

С ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 38 (1196) || Год издания 43-й

Четверг, 28 декабря 1972 г.

Цена 2 коп.

ВСЕМ МЕНДЕЛЕЕВЦАМ

Мы вступаем в Новый 1973 год. Третий год пятилетки. Он будет годом напряженного и радостного труда, годом грандиозных планов и свершений.

В канун Нового года весь советский народ отмечает праздник 50-летия образования СССР.

Все мейделеевцы, каждый на своем месте, вносят свой вклад в великое дело построения коммунистического общества.

Хорошая учеба, повышение качества преподавания, высокий уровень научно-исследовательских и производственных работ — это наш подарок Родине в честь праздника 50-летия образования СССР и наш отклик на призыв

партии и правительства выполнить задание XXIV съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства.

Пусть 1973 год станет годом трудовых свершений нашего народа во имя мира и торжества завтрашнего дня.

Горячо поздравляя всех мейделеевцев с праздником 50-летия образования СССР и с Новым годом, мы желаем им доброго здоровья, успехов в труде и учебе, личного счастья.

С Новым годом, дорогие товарищи!
Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ,
местком, профком.

В БРАТСКОМ СОЮЗЕ — К КОММУНИЗМУ!

21—22 ДЕКАБРЯ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ СОСТОЯЛОСЬ СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР, ПОСВЯЩЕННОЕ 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР.

НА ЗАСЕДАНИИ С ДОКЛАДОМ «О ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИИ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК» ВЫСТУПИЛ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КПСС Л. И. БРЕЖНЕВ.

НИЖЕ МЫ ПУБЛИКУЕМ ОТКЛИКИ СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА НА РЕЧЬ Л. И. БРЕЖНЕВА.

Заседание открылось докладом Генерального Секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева. Этот доклад освещает достижения провозглашенного 50 лет назад Владимиром Ильичем Лениным интернационального духа национальной политики Советского Союза. Как результаты торжества этой политики Леонид Ильич Брежnev продемонстрировал гармоничное развитие культуры и экономики всех 15 братских республик, большинство из которых в дореволюционное время находилось на крайне низком уровне развития.

Во всех выступлениях представителей братских Партий и Правительств подчеркивалось громадное значение интернационализма Партии и Правительства Советского Союза.

Аудитория четко реагировала на это, что, в частности, проявилось особо бурными приветствиями в адрес Фиделя Кастро и обоих представителей Вьетнама.

Хочется отметить то место доклада, где речь идет о социалистическом соревновании, которое, как сказал Л. И. Брежнев, «требует не только активной поддержки и поощ-

рения передовиков, но и выявления тех, кто отстал или труждется недостаточно добросовестно. И делать это надо публично, гласно, чтобы люди знали не только о тех, кто работает с полной отдачей сил, но и о тех, кто работает с прохладцей, без напряжений».

Думается, что всем нам следует обратить особое внимание на это указание.

Д. ПОЛУБОЯРИНОВ,
профессор, участник
торжественного заседания
в Кремлевском Дворце
Съездов.

И эту дружбу мы, советские люди, будем всегда беречь как зеницу ока».

Да, будем беречь, укреплять и отдадим все силы на благо нашей социалистической Родины, на выполнение решений XXIV съезда КПСС.

В. ЖИЛИН,
декан ИХТ факультета,
доцент.

народов, наша государственная система постоянно доказывают правильность линии партии в национальном вопросе.

Тысячи раз прав был Леонид Ильич, сказав, что дружба народов — «наше бесценное достояние, одно из самых значительных и самых дорогих

сердцу каждого советского человека завоеваний социализма».

С. ПЕТРИЩЕВ,
В. ИГНАТОВ,
ст. лаборанты.

ловека должна быть освещена огнем его сердца и ума, мысль о необходимости творческого подхода к своим обязанностям и четкому выполнению задуманного.

С. ПЕТРИЩЕВ,
В. ИГНАТОВ,
ст. лаборанты.

мопомощь помогли им преодолеть послевоенную разруху и отсталость, оставленную в наследство царизмом, построить социализм, победить в Великой Отечественной войне.

Мы гордимся нашей Родиной и нашим народом, мы верим в то, что советское государство будет первым, построившим коммунизм, и мы обещаем отдать все знания, все силы во имя служения человечеству.

И. КЕЛЕР,
ст. лаборантка гр. Н-44.

В эти дни советский народ, а также все прогрессивное человечество мира отмечает знаменательное событие в жизни нашей Родины — 50-летие СССР.

С огромным вниманием мы познакомились с докладом Генерального Секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «О пятидесятилетии СССР», в котором отмечены замечательные успехи в экономическом и культурном развитии народов нашей страны, объединенных в могучий Советский Союз.

В эти дни советский народ, а также все прогрессивное человечество мира отмечает знаменательное событие в жизни нашей Родины — 50-летие СССР.

С большим интересом читали студенты опубликованный в центральных газетах доклад генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик», в котором отражен нелегкий, но славный путь, пройденный нашим государством за эти годы.

Само объединение республикодружество и взаи-



С большим вниманием и интересом слушал я выступление Л. И. Брежнева на торжественном заседании в Кремле, посвященном 50-летию образования СССР.

Каждое слово доклада вызывает чувство огромной гордости за себя, за весь советский народ, сумевший за короткий период под руководством нашей ленинской партии превратить отсталую крестьянскую Россию в ведущее государство мира — первое многонациональное государство рабочих и крестьян.

Мы, рабочие столярного цеха, как и рабочие других цехов и мастерских, в честь славного юбилея 50-летия образования СССР брали обязательства выполнить производственный план 1972 года к

27 декабря, а выполнили досрочно к 20 декабря.

Я и мои товарищи по работе — весь коллектив мастерских полны энергии и решимости увеличивать и дальше производительность труда, чтобы своим трудом внести наш рабочий вклад в борьбу за досрочное выполнение третьего решающего года девятой пятилетки.

П. ЕРОФЕЕВ,
столяр УЭПМ.

С НОВЫМ ГОДОМ,



«Ох, мальчики, все без труда и пота не бывает! СРОЧНО!

— Официалистические обязательства, взятые Московским орденом Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологическим институтом им. Д. И. Менделеева в честь 50-летия образования Советского государства, выполнены по всем пунктам; по ряду пунктов имеется перевыполнение.

Мы брали обязательства подготовить к печати 1 учебник, 17 учебных пособий, 6 лабораторных практикумов и 5 монографий.

Подготовлено к печати 4 учебника (И. Н. С. Шокин и С. А. Крашениников. Технология соды; 2. В. В. Коршак, А. П. Григорьев, Д. Ф. Кутепов и др. Технология пластических масс). (Е. Ю. Орлова. Химия и технология ВВ; Г. Б. Архипов, Л. В. Егорева, учебник по немецкому языку для вузов). Учебные пособия подготовлены к печати 39 (в том числе 4 конспекта лекций наших ведущих преподавателей), лабораторных практикумов — 7, монографий — 8, (в том числе Г. А. Ягодин, В. В. Тарасов. Кинетика экстракционных процессов; В. В. Кафаров, В. Л. Перов, В. П. Мешалкин. Моделирование химико-технологических систем; О. А. Синегрибова, А. М. Чекмарев, Г. А. Ягодин. Технология редких металлов).

Выполнено социалистическое обязательство разработать программу и подготовить курс лекций «Основы вычислительной техники».

Институт брал обязательство провести внедрение 4 научно-исследовательских работ. Внедрено 5 работ, среди них установка для осушки и очистки защитной атмосферы (кафедры технологии неорганических веществ), давшая экономический эффект 3 млн. рублей, внедрены карбидкремниевые нагреватели новой конструкции на Панивежском заводе электронных трубок (кафедра технологии керамики и огнеупоров).

Было взято обязательство провести опытно-промышленные испытания 10 технологических разработок института; проведены промышленные испытания 15 технологических разработок; ряд этих разработок близок к внедрению.

Мы обязались провести 11 разработок по улучшению и интенсификации технологических процессов и анализам продуктов на различных предприятиях. Это обязательство выполнено.

Учебно-экспериментальные производственные мастерские взяли обязательство выполнить производственный план к 27 декабря.

План выполнен к 20 декабря.



СПАСИБО ЗА БРАТСКУЮ ПОМОЩЬ

Все человечество, в том числе и суданский народ отмечает 50-летие образования СССР.

Возникновение великого союза братских республик в вашей стране создало благоприятные условия для строительства новой жизни в ранее отсталой России и сыграло огромную роль в развитии других государств.

Советский Союз последовательно выполняет свой интернациональный долг, оказывая всестороннюю помощь арабским народам, в том числе и народам Судана. Результаты этой помощи видны во всех областях жизни нашего народа.

Построено несколько заводов для пищевой промышленности, гигантские элеваторы; посланцы страны Советов принимают участие в строительстве многих промышленных объектов и в укреплении обороноспособности Судана. Наш народ высоко ценит усилия Советского Союза, направленные на развитие экономики и укрепление национальной независимости Судана.

Мы горячо поздравляем профессоров, преподавателей, студентов, аспирантов и сотрудников нашего института с 50-летием СССР и желаем успехов в выполнении исторических решений XXIV съезда КПСС.

Суданское землячество.

ОТ ИМЕНИ ВСЕХ МЕНДЕЛЕЕВЦЕВ

1 января 1973 г. исполняется 14 лет со дня победы Кубинской революции, а 5 января народ Судана отмечает седьмую годовщину со дня провозглашения независимости республики Судан.

Весь коллектив МХТИ им. Д. И. Менделеева сердечно поздравляет студентов и стажеров Кубы и Судана, обучающихся в нашем институте, желает успехов в учебе, здоровья, счастья!

12 декабря состоялось юбилейное заседание кафедр общественных наук в рамках VII Ученого-методической конференции МАИ, посвященное 50-летию образования СССР.

Коллектив наших кафедр представил на общепринятую конференцию 9 докладов и сообщений, два из которых были сделаны на пленарном заседании: зав. кафедрой истории КПСС доцент М. П. Чернова — «В. И. Ленин — организатор многонационального советского социалистического государства» и ассистент С. А. Губина — «Некоторые итоги социологического исследования среди студентов 1—IV курсов».

Остальные были заслушаны и обсуждены на специальном заседании секции общественных наук.

50-летие образования СССР как событие международного плана, имеющее огромное политическое, социальное и экономическое значение для судьбы человечества, рассматривалось на конференции в разных аспектах.

ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Многоуважаемый декан Е. И. Сурков!

Многоуважаемые служащие! С того дня, как мы сели на поезд и возвратились на Родину, прошло шесть месяцев. И вот сегодня мы пишем Вам это письмо.

Прежде всего от всей души благодарим Е. И. Суркова, всех служащих деканата по работе с иностранными студентами, а также всех профессоров, доцентов, ассистентов, сотрудников всего института за помощь, оказанную нам в учёбе в Московском химико-технологическом институте имени Д. И. Менделеева.

Мы всегда благодарим и никогда не забудем вас, хотя сейчас мы живем и работаем в условиях жесткой войны, которую ведут американские агрессоры на нашей земле. Однако всегда память о Вашей помощи и дружбе будет жить в наших сердцах.

С большой радостью и глубокой благодарностью мы учি-

ились на родине великого Ленина, на родине Великой Октябрьской социалистической революции.

Поэтому мы должны стараться изо всех сил служить нашему народу и вносить маленький вклад в борьбу против американских агрессоров за спасение Родины.

По заветам Великого президента Хо Ши Мина мы продолжаем воевать до полной победы. Для вьетнамского народа нет ничего дороже, чем независимость и свобода.

Мы сообщаем, что все выпускники института уже вышли на работу. Сейчас день и ночь мы работаем и одновременно воюем. Все нормально.

Еще раз искренне благодарим всех Вас и желаем Вам хорошего здоровья, больших достижений в работе и самого лучшего счастья в личной жизни.

НГҮЕН ВАН ДАМ,
выпускник института.

И. Менделеев.

РЕКТОРУ ИНСТИТУТА
ПРОФЕССОРУ КАФТАНОВУ С. В.
СЕКРЕТАРЮ ПАРТКОМА ИНСТИТУТА
ДОЦЕНТУ ЕГОРОВУ В. Г.
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ МЕСТКОМА ИНСТИТУТА
ДОЦЕНТУ ДЕНИСЮК А. П.

В честь всенародного праздника — 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик коллектив рабочих, служащих, инженерно-технических работников Учебно-экспериментальных производственных мастерских института в начале этого года принял обязательства досрочно завершить второй год девятой пятилетки.

Рады доложить Вам, дорогие товарищи, что производственный план мастерских 1972 года в размере 440 тыс. рублей выполнен досрочно — 20 декабря 1972 года, при росте производительности труда выше плановой на 14,0 процента.

Заверяем Вас, что коллектив мастерских приложит максимум усилий в постоянном совершенствовании своей работы. Но поручению коллектива мастерских.

Е. ЛАТЫШЕВ, директор Учэктрома,
И. СОБОЛЕВ, секретарь партбюро,
Н. ПЛАТОНОВА, председатель.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!
Дорогие советские друзья!
В канун нового 1973 г. вместе с вами мы отмечаем 50-летие образования СССР и встречаем Новый год.

Мы приехали в Москву из разных стран земного шара, и всех нас объединила в Менделеевском институте Страна Советов.

Страна, в которой единой семьей живут более ста наций и народностей, гостепри-

тель И. П. Жиромская).

Ряд докладов, представленных на этой конференции, был посвящен проблемам становления коммунистического коллектива, формирования научного мировоззрения и политического воспитания студентов (асс. В. И. Александров, аспирант Ю. П. Киселева, ст. преподаватель М. З. Лerner, ст. преподаватель А. И. Калмыкова).

Доклады были обстоятельно обсуждены и выступающие полагают, что все это, несомненно поможет углублению учебной и идеино-воспитательной работы.

Доклады и сообщения преподавателей кафедр общественных наук — это часть той научной и методической работы, которую преподаватели ведут уже в течение многих лет и которую широко используют и в учебном процессе, и в пропаганде как внутри института, так и вне его.

Г. УТКИН, зам. председателя Методического совета кафедр общественных наук, профессор.

А. КАЛМЫКОВА, партнёр кафедры научного коммунизма.

ЗИМНЯЯ
Вздыхает в с
Усталую голо
Шутя превра
Потом над с
По старому
По новым с
Крадется ри
Нашептывать
тепл
О тихом рас
Однако хозя
Проникнуть
Ильинская
Причисится де
в т
Едва отрешен
Как сказочны
Снегурочек л
Несложно пр
в причуды
И в чудо по
Услышишь, о
Свои новогод
Л.

Причислена
имя приняла нас.
Благодарим всех преподавателей, студентов и сотрудников нашего института за заботу и сердечное отношение, за то, что Менделеевка стала нашим вторым родным домом.

От всей души поздравляем вас с Новым годом, желаем всем крепкого здоровья, успехов в работе, радости и улыбок.

Совет землячества.



«ПРЕПОДАВАТЕЛЫ»

Один мудрый человек сказал, что самоирония является темой культуры. И добавил: «Где человек не смешной, там дела плохи». Наверное, поэтому так мало только физики (хотя лишь их шутки удостоились скромного обобщения), но и люди различных профессий, как шутят преподаватели, именитые и безымянны.

— Кто умеет, делает сам, кто не умеет — учит не умеет учить — занимается программированным

— Образование — это то, что остается, когда забыто.

— Учиться — значит удовлетворять собственное счет государства.

— Узкий специалист — это варвар, невежество и сторонние.

— Свежие идеи уже не носятся в воздухе — он силен. В этом причина создания в МХТИ специализации природы и борьбы с промышленными выбросами.

Пересказал фразы «сборенные» А. Райкиным, Д. Граниным, Р. Фейнманом, С. Лемом — И. ГИЛ



До экзаменов осталась неделя начертательной геометрии.

30 декабря 1972 года нашей страны — юбилей Союза Советских Социалистических Республик, собравший собой торжественных идеи братства народов, торжественной демократичности.

Главное содество многогранной и полезной, и полезной и полезной национального

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

НЯ ПЕСНЯ

ет в сугробах
старушка-зима,
о голову кружит,
превращает дома
в терема,
над сосульками
тужит.
рому снегу,
ым следам
ся рискованный
ветер
ывать в щелки
тепличным цветам
м расслабленном
лете.
хозяйки лгуну
не дадут
нуть в цветочные
дни
око радостного
нов и с
покой. Глобочек
погуцает.
ится демоникам
в тиши батарей,
отрешенным от бега,
казочны-скакочный
цирк Берендей
очек лепит из снега.
коно проникнуть
причудливость сма,—
удо повершишь ты,
если
ишишь, о чем
распевают ветра
новогодние песни.

Л. КУРИЛЕНКО
(гр. Ф-35).

Охрана труда и защита природы в государственном масштабе начались лишь после победы социалистической революции в нашей стране. Партия, правительство и профсоюзы с каждым годом уделяют этим вопросам все большее внимание.

Иллюстрацией этому служит Постановление Верховного Совета СССР от 20 сентября 1972 г. и решения XV съезда профсоюзов. Ведущая роль в выполнении намеченных мероприятий принадлежит инженерно-техническим кадрам, уровню их подготовки.

В связи с этим накануне 50-летия нашего государственного устройства корреспондент **Ольга** обратился к заведующему кафедрой охраны труда и промышленного строительства доценту Г. В. Макарову и доценту В. А. Минаеву с вопросами. Текст интервью помещается ниже.

КАФЕДРА ОХРАНЫ ТРУДА — ЮБИЛЕЮ СССР

Корреспондент: Каковы основные задачи, стоящие перед кафедрой?

Г. В. Макаров: Их можно сформулировать так — улучшение качества подготовки выпускников института по проблемам охраны труда, более широкое развертывание научных исследований на кафедре и внедрение результатов исследований на предприятиях.

Корреспондент: Какие конкретные мероприятия направлены на улучшение учебного процесса?

Г. В. Макаров: Создание новых программ и методических пособий, коренное усовершенствование лабораторного практикума. Новая программа основного курса, читаемого на кафедре, составлена совместно с МИТХТ им. М. В. Ломоносова и уже утверждена.

Сданы в печать два методических пособия по отдельным разделам курса и подготовлены к печати еще три таких пособия.

Корреспондент: А лабораторный практикум? Каким образом уделяется наибольшее внимание?

Г. В. Макаров: Главный акцент — на вопросах анализа токсичных веществ с применением современных методов и приборов; на новых методах определения пожаро- и взрывоопасности веществ.

Борьба с шумами, электробезопасностью. По этим темам создаются учебные стенды.

Корреспондент: Поддерживаете ли вы контакты с родственными кафедрами других институтов?

Г. В. Макаров: Я уже говорил о разработке программы



В научной лаборатории кафедры.

Фото А. МАНИЧЕВА.

совместно с МИТХТ им. М. В. Ломоносова. Однако вопрос, на мой взгляд, шире.

если имеется в виду отсутствие промышленного производства мембранных. Эта работа ведется совместно с кафедрами процессов и аппаратов и технологии пластмасс.

Исследование полупроницаемых полимерных мембранных занимается целая группа, так что при успешном завершении работ со Ждановским металлургическим комбинатом и Шевченковским химкомбинатом промышленные установки будут снабжены необходимым количеством мембран.

Корреспондент: Эти исследования имеют только прикладную направленность?

В. А. Минаев: Нет, исследуется механизм процессов, методами физико-химического анализа изучается структура мембран, связь структуры со свойствами и т. д., т. е. работа становится в плане фундаментально-го исследования.

Точно так же строится работа по исследованию пожаро-взрывобезопасности, где для прогнозирования предполагается провести широкие исследования разнообразных свойств веществ, включая, например, энталпии их горения.

Корреспондент: Последний вопрос. Гелий Владимирович, Вы и В. А. Минаев — выпускники физико-химического факультета. Сказывается ли это на Вашей деятельности?

Г. В. Макаров: Разумеется, сказывается. К студентам-физико-химикам мы относимся более строго. А если говорить серьезно, вот факты: одна из наших научных работ относится к тематике ИФХ факультета, а первое методическое пособие, сданное в печать, посвящено вопросам работы с активными веществами.

На кафедре работают, и очень хорошо работают, два молодых специалиста, окончивших физхим — аспирант Л. К. Маринина и младший научный сотрудник В. А. Старобинский.

Надеюсь, наши деловые контакты с этим факультетом будут крепнуть и расширяться.

Кафедры общественных наук ведут большую подготовку к теоретическим конференциям со студентами и профессорско-преподавательским составом, посвященным 50-летию образования СССР.

Партийная организация кафедр общественных наук и все коммунисты приложат все свои силы для воспитания у нашей замечательной советской молодежи чувства пролетарского интернационализма, дружбы и братства народов СССР, готовности отдать свои силы и знания для претворения в жизнь величественных планов коммунистического строительства.

М. ЛЕРНЕР, заместитель секретаря партийного бюро кафедр общественных наук,

Есть, друзья, много праздников разных,
Тех, что радости светлой полны.
Только все же всем праздникам праздник —
День рождения нашей страны.

Этими словами началась теоретическая конференция, посвященная 50-летию образования СССР, которую провели студенты 2-го курса ИХТ факультета под руководством преподавателя кафедры марксистско-ленинской философии доцента В. А. Сергеева. Было заслушано восемь докладов.

Конференция началась с доклада Никульниковой Светы (гр. И-21) на тему: «Ленин —



сказали о развитии Азербайджанской и Казахской ССР за 50 лет.

Во всех выступлениях было сказано об огромном значении деятельности Коммунисти-

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

организатор и руководитель кафедры общественных наук. Ее выступление продолжила Жарова Нина (гр. И-22) по вопросу «Образование и развитие СССР — торжество ленинской национальной политики».

Далее с докладами выступили Савочкина Таня (гр. И-22) — «Значение образования СССР для защиты социализма от империалистической агрессии», Латышева Валентин (гр. И-24) — «Расцвет и сближение народов СССР в процессе строительства социализма и коммунизма», Тищенко Сергей (гр. И-25) — «Советский народ — новая историческая общность людей», Сысоев Владимир (гр. И-23) — «Всемирно-историческое значение образования СССР», Яковлев Сергей и Ягудина Ольга (гр. И-25) рас-

ской партии и ее вождя Ленина в деле образования и развития СССР.

Большое внимание в докладах было удалено вопросу о нациях и национальных отношениях в условиях социализма — этой одной из основных проблем для многонационального государства. Особенно в выступлениях Жаровой Н., Латышева В., Тищенко С. подчеркивалось, что этот вопрос в СССР успешно решается и единство наций является условием могущества и непобедимости нашей страны.

Итог конференции подвел доцент Сергеев В. А. Он обобщил выступления докладчиков по вопросу о нациях и национальных отношениях.

В. КОНДРАШИН

НАШ ГОСТЬ — ИГОРЬ ИЛЬИНСКИЙ



Недавно в гостях у менеджеров побывал народный артист СССР И. В. Ильинский. Перед зрителями ожила герой чеховского рассказа «Оратор» и стихотворения А. Твардовского «Иувушка», персонажи басен А. Крылова и С. Михалкова.

Мы были покорены выразительностью образов, созданных И. В. Ильинским, и его своеобразной сдержанной манерой исполнения.

Интересно было услышать о творческих планах артиста и Малого театра, в котором работает Игорь Владимирович, а также его мнения о путях дальнейшего развития советского театра.

Хотелось бы, чтобы такие встречи с интересными и талантливыми людьми бывали у нас не реже.



ГЛАВНОЕ — ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

семинаров, их огромный интерес к глубокому изучению коренных положений марксизма-ленинизма по национальному вопросу, а также анализу тех огромных свершений, которые достигнуты за 50 лет существования монолитного германского Союза братских республик — его революционные, традиции. 1922 года Первый съезд Советов принял решение в мире пролетариата, в частности, в Германии, но пройденный наша «Большевичка». за эти годы, настоящее время все Ка- содружество

занцев, Н. Л. Борисова и др. прочитали по десять и более лекций в институте, и по заданиям РК и ГК КПСС.

Новым и вместе с тем чрезвычайно важным направлением в нашей агитационно-пропагандистской работе является непосредственная связь наших коммунистов с трудовыми коллективами заводов и фабрик. За последние месяцы было организовано 10 коллективных выходов наших преподавателей на машиностроительный завод им. М. И. Калинина, завод «Коммунар» и «Большевичка».

Федеры общественных наук ведут большую подготовку к теоретическим конференциям со студентами и профессорско-преподавательским составом, посвященным 50-летию образования СССР.

Партийная организация кафедр общественных наук и все коммунисты приложат все свои силы для воспитания у нашей замечательной советской молодежи чувства пролетарского интернационализма, дружбы и братства народов СССР, готовности отдать свои силы и знания для претворения в жизнь величественных планов коммунистического строительства.

М. ЛЕРНЕР, заместитель секретаря партийного бюро кафедр общественных наук,



НОВОГОДНЕЕ ЧУДО

РАССКАЗ

чел. Они зашли в скверик. Девушка села на скамейку, а Миша остался стоять, как истукан. Вид у него, наверное, был несуразный, потому что девушка рассмеялась. Потом посерезнела и сказала: «Знаете, Миша, Вы очень смешной. Почему Вы так на меня смотрите?»

Миша пробормотал: «Я... Ну... Это...» Девушка улыбнулась и пригласила: «Садитесь, пожалуйста, а то мне неудобно с Вами разговаривать».

Гордеев плюхнулся на скамейку с ней рядом, не спуская глаз с девушки, а потом жалобно спросил: «Кто Вы, а?» Девушка погладила Мишу по голове, отчего у него на душе стало так легко, что захотелось заплакать светлыми, счастливыми слезами. Потом девушка ответила: «А я Снегурочка». И Миша сразу поверил, потому что не мог не поверить ее большим серым глазам. Он только спросил: «А почему Вы так рано? Вы вчера должны приходить».

Девушка вдруг съежилась, поскучнела и печально сказала: «Забегалась я. Не успевала. А сверху важдимают».

Миша подскочил, как ужаленный: «Вы в каком учреждении работаете?» Девушка печально улыбнулась: «Я не в учреждении, я настоящая Снегурочка».



«Настоящие Снегурочки все успевают», — торжественно заявил Мишка. Девушка в белом подрывала его детскую веру в стихийность и легкость доброго волшебства.

Девушка посмотрела на Мишу еще печальнее и сказала: «Раньше мы всюду успевали, а сейчас время другое. Дедушка Мороз и системы всякие перенял: НОТ, АСУ, машину счетную достал «Минск-32»...

«Чего, чего?» — ахнул Гордеев.

«Вот, а с тех пор, — продолжала Снегурочка, — дедушка стал нервным и злым.

Ему даже приморозить некогда как следует. Из-за этого весь снег, который я рассыпаю, тает. А потом дедушка торопится — план по ходу выполнить, а у меня к тому времени весь снег, кончается. Все поэтому промерзает и получаются разные нехорошие вещи. Я не виновата, а он на меня ногой топает, «Уволю» — кричит.

Девушка загадочно посмотрела на него, легко качнула головой и весело засмеялась. Миша совсем обалдел.

Он шел за девушкой по улице, не соображая куда и за-

чем. Они зашли в скверик. Девушка села на скамейку, а Миша остался стоять, как истукан. Вид у него, наверное, был несуразный, потому что девушка рассмеялась. Потом посерезнела и сказала: «Знаете, Миша, Вы очень смешной. Почему Вы так на меня смотрите?»

Лицо и голос Снегурочки были такими мягкими и добрыми, что Миша почувствовал, что влюбился окончательно и бесповоротно. Решил, что ему необходимо что-то сказать, Гордеев ляпнул: «А наш декан дядя Вася тоже бюрократ». Снегурочка ласково посмотрела на Мишу и сказала: «Вот поделилась с тобой и как-то легче стало. Хочешь я любое твое желание выполню, а то мне спешить надо, дел много».

«Я с тобой», — Миша вскочил с места. «Мишенка, хороший мой», — вздохнула Снегурочка, — со мной нельзя. Давай я лучше любое твое желание выполню».

«Останься, — почти без надежды попросил Миша. — Я тебя люблю».

Снегурочка весело засмеялась и поцеловала Мишу, отчего у него защемило внутри, и глаза закрылись сами собой. Когда он их открыл, то никого вокруг не было.

Гордеев бессильно шлепнулся на скамейку. Пусто и холодно было вокруг.

Он ходил по городу дотемна, и ему все мерещилось в толпе прекрасное лицо Снегурочки. Только часов в восемь вспомнил Миша, что его ждут в компании и что у него нет зачета по физкультуре. «Эх, надо было Снегурочку попросить, чтобы она зачет поставила», — подумал он, но тут же отогнал эту кощунственную мысль.

Только часам к десяти Миша добрался до компании, где его уже действительно ждали. К часу ночи он был почти пьян, а в половине второго в дверь позвонили. Миша в это время танцевал и не обратил на это внимания. Минут через пять в комнату вошел хозяин квартиры и сунул Мише его зачетку, сказав, что ее принесла какая-то девушка в белом пальто, которая потом убежала. Миша растерянно пролистал книжку, и на той странице, где стояли зачеты за этот семестр, увидел, что по физкультуре тоже стоит зачет.

Гордеев растолкал всех, бросился к двери, слетел по лестнице и оказался у подъезда в одной рубашке с расстегнутым воротом. Снегурочки нигде не было, дул холодный пронизывающий ветер. «Это, наверно, Дед Мороз план выполняет», — подумал Миша.

А вдали за воем ветра раздался простой и мелодичный голос: «Прощай, милый!». Да мелькнуло что-то белое — то ли облако, то ли макси-пальто.

В. ЭПШТЕИН.



ТАМ ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ...



Хороша уха из такой рыбы!
да еще у водопада!

показать нам местную достопримечательность — водопад на суши из рек, впадающих в озера. С удовольствием принял и их предложение и с улыбкой следующего дня отправлялся в экскурсию. До водопада добраться не просто — нужно проплыть по озеру и пройти километров восемь по таежной тропе, проложенной когда-то таежными жителями, кочующими с оленями. Шум падающей воды слышен издалека. Через некоторое время взору представляется величественное зрелище — с отвесной скалы высотой 40 метров в узкое ущелье низвергаются мощные потоки воды и пены. Шум такой, что самого себя не слышно. Конечно, щелкают фотоаппараты — стараемся запечатлеть на пленку то, чего, возможно, никогда больше не придется увидеть. Так проходит еще один день.

Попрощавшись с гостеприимными хозяевами, отправляясь в путь. Первое испытание — река Някшингда, вытекающая из озера. Еще в Москве по карте определили, что на этой сравнительно короткой реке (25 км) большой перепад уровней — более двух метров на километр. Это означает, что река имеет быстрое течение, изобилует порогами и шиверами, а может быть, и водопадами. Словом, маршрут по реке заранее можно было отнести к высшей категории сложности. Наши предположения оправдались. На всем протяжении реки, по существу, не было ни одного спокойного участка. Не обошлось без ЧП — наш испытанный корабль — надувная лодка ЛАС-5 на одном из порогов перевернулась, пришлось принять холодную ванну. Температура в реке в это время не выше четырех градусов. Потери не очень большие, но вполне ощущимые — наше единственное оружье утонуло, а весло унесла река. Если учсть, что одному из нас пришлось пережить не очень приятные минуты купания в бушующем потоке ледяной воды без спасательного жилета (по неизвестности он вовремя не был одет), то станет понятным наше настроение, после того как мы не без труда выбрались на берег.

Но по мере того как подсушивались вещи и отогревались после вынужденного купания наши тела, улучшалось и наше настроение. К тому же погода стояла отличная. Вскоре мы сморгнули наш путь.